

新医大一附院昌吉分院举办首届 手术机器人精准微创论坛

本报讯 记者常昊、通讯员马晓蕊报道:医学手术机器人问世以来,在临床得到快速应用和发展,给传统外科学带来革命性的变化,为推动医院机器人外科技开展,1月5日,由新疆医科大学第一附属医院昌吉分院(以下简称新医大一附院昌吉分院)主办的2023年医院高质量发展精准微创论坛暨新疆医科大学第一附属医院昌吉分院首届手术机器人精准微创论坛,在医院泉昌临床技能实训中心启动。

活动以线上线下相结合的方式举行,医院党委委员、副院长朱联周主持。北京协和医学院泌尿外科、新医大一附院昌吉分院特聘专家工作站特聘专家谢燧教授、南昌大学第一附属医院大外科主任李太原教授、新疆军区总医院泌尿外科董焱教授以及医院部分领导及医师等共计80余人参加了此次活动。

活动中,三位教授分别进行致辞并授课。他们表示,近年来随着机器人在医学领域的研发与应用突飞猛进,展现出广阔的发展前景,手术机器人克服了传统腹腔镜和胸腔镜手术缺乏三维视野、手术精准度差、手术时间长导致外科医生疲劳等问题,给患者带来更好的临床体验,并且大大缩短了外科医生对复杂手术的学习曲线,是外科手术技术上的一次重大飞跃。



1月5日,新医大一附院昌吉分院泌尿外科主任卢文波正在体验操作手术机器人。

本报记者 常昊 摄

论坛结束后,医院还开展了为期三天的手术机器人学术论坛模拟训练。泌尿外科、妇科、微创外科、肿瘤科等科室的主任、骨干医生纷纷实践操作。新医大一附院昌吉分院泌尿外科主任卢文波说:“手术机器人让我感到震撼。日后将带领全科人员提升相关医学知识,早日将机器人手术技术应用于临床,更好地造福于广大患者。”

朱联周在接受记者采访时表示,本次活动的举办,标志着

新医大一附院昌吉分院外科手术将迈入机器人智能时代。未来医院将开展医学机器人教育与培训,邀请国内权威教授来院示教,同时选派骨干医生前往手术机器人临床应用成熟的医院,跟科实操学习,搭建一个医学机器人研、学、培、训等交流协作的平台,摸索制定医学机器人的诊疗规范、标准指南,让更多的患者有条件享受到高新技术进步带来的就医体验和生活质量的改善。

昌吉州中医医院儿科:

践行医者使命 守护儿童健康

本报记者 常昊

“医生,快救救我的孩子,孩子高烧抽风了!”1月2日凌晨2点,一位女士抱着孩子冲进了昌吉州中医医院儿科急诊,儿科值班医生范新庆闻讯后立即冲出科室接应患儿家属。

“我的孩子今年1岁6个月,高烧一天,还晕厥了!”患儿母亲手足无措地介绍孩子的病况。范新庆经过初步诊断,立即给患儿静推注射液、吸氧、查体……经过一系列治疗后,孩子高烧症状有所好转。随后,范新庆边安抚患儿家属情绪边叮嘱后期治疗注意事项,患儿家属也终于松了一口气。

面对严峻的新冠病毒感染和冬季儿童流感高发形势,近期昌吉州中医医院儿科门诊及儿科病房患者数量激增,医护人员奔波于手术室、病房、门诊各处,为患儿量体温、打针输液、进行身体健康监测……马不停蹄、日夜兼程,拼尽全力确保每名患儿得到及时、有效的救治,解决家长的“急难愁盼”问题。

“孩子们在患病后,病状大多

来势汹汹,体温骤升,由高热引起的高热惊厥、急性肝衰竭等危急重症不容小觑,在疾病发展过程中,孩子抵抗力弱,免疫力差,稍不注意就会被病毒感染。儿科医生平时就比较紧缺,这段时间超负荷工作已经成为常态。”昌吉州中医医院儿科主任冯焕琴说。

昌吉州中医医院儿科是综合性(儿科、新生儿科)儿科科室,每天除了要接诊儿科急诊、发热门诊的小儿患者外,在产妇产时,儿科医护人员还要全程在产科的产房手术室内陪同,要在新生儿出生的第一时间观察新生儿情况,做好急救救治准备;近期发热儿童数量增加,每天前来就诊的患儿,除了提前预约挂号的,还有临时加号的,儿科平均每日接诊量达60余人次;在新生儿重症监护室里,住院的新生儿也大多是早产儿和病情危重病因复杂的新生儿。面对这些小患者,儿科医护人员都尽全力给予诊疗救治。

“孩子身体健康最重要,我们自己苦点累点没什么,对于所有患儿,医院都应收尽收,第一时间

接诊抢救,不得以任何理由推诿或拒诊,这是我们的使命职责。”冯焕琴说。

为全力做好患儿医疗救治工作,儿科制定了应急预案,安排好特殊时期的排班工作。除此之外,儿科诊室还在“昌吉健康云”微信平台安排医生通过在线问诊的方式为患儿家长答疑解惑,保障不方便带孩子来医院就诊人员的就医需求。

当下儿科面临前所未有的严峻挑战和巨大压力,巨大的工作量让每位医护人员都“吃不消”,儿科医护人员也相继感染新冠病毒,但他们忍受着高烧、头晕、全身酸痛等身体不适症状,坚守在工作岗位上。“全体医护人员并肩作战,共克时艰,在这个关键时刻,我们一定会用过硬的专业技术和爱心、细心、耐心、责任心,为孩子们筑起一道守护长城,为孩子的健康保驾护航。”冯焕琴坚定地说。

这一刻,儿科就是“战场”,每一位医护人员都在用行动践行医生的职责使命。

医生刘慧:白衣执甲 不负重托

本报记者 常昊

她是医生,面对病人,眼里有光,心中有爱,脸上有笑;她是战士,面对疫情,白衣执甲,逆风前行,义无反顾;她是共产党员,哪里有需要,她就奔赴哪里,守护在患者身边,用实际行动践行共产党人的责任与担当。她就是昌吉市人民医院血液净化室医生刘慧。

冲锋在前 舍小我为大我

2022年8月,我州再次突发疫情,昌吉市人民医院要求所有医护人员立即返院实行闭环管理。院方领导考虑到刘慧老公是军人,常年在外戍边,家中只有她一人带孩子,便建议刘慧居家办公,可是刘慧拒绝了。“科室就两位医生,另外一名医生怀孕了,需要静养,我是医生又是党员,这个时候更应该冲锋在前。”刘慧将孩子交给父母后,便返回了工作岗位。

昌吉实行临时性静态管理期间,血液净化室比往常更为忙碌,既要保障原有透析患者治疗,还要接收兄弟医院分流的患者,患者数量增加,延长了医护人员的上班时长。从早上九点到凌晨四点,刘慧日夜坚持奋战在高强度岗位上。“可以用24小时车轮战来形容,作为医护人员,我们一刻也不敢停歇,我们的工作节奏越保持紧凑,患者就能越早得到救治。”刘慧说。

工作中,刘慧特别照顾病人,注意观察每位患者的身体和精神健康状况,给予每位患者关怀关照。有一次,凌晨三点结束透析的患者张女士正准备回家,却一直无法联系到车辆,张女士焦急地直跺脚,刘慧知道情况后与张女士所在的社区干部对接车辆,直到看着张女士安全坐上了回家的车,这才放下了心,而此时已是凌晨5点,刘慧已经连续工作了整整21小时。

工作中的刘慧说话不急不缓,脸上总是挂着和善的笑容,她态度亲切,缓解了患者的紧张感。“她医术高明,我有不舒服的地方告诉刘慧医生,她总能对症下药,让我的病痛得到缓解。她温柔细心,让我感觉亲切、心里踏实。”患者马会今年58岁,患有肾衰竭已经10年了,他告诉记者,因为常年的透析治疗,心理压力很大,刘慧作为马会的主治医师,总是积极地对他进行心理开导,建立了弥足珍贵的医患之情。

疫情不退我不退

2022年12月23日,工作中的刘慧出现发烧、头痛等症状,被确诊感染了新冠病毒。在医务人员人手紧张的情况下,刘慧以身作则,自己发烧38.6摄氏度,身体极度不适的情况下,仍坚持工作。“只要症状没有到无法工作的程度,我必须要坚持,因为病人等不起。”刘慧说。

身穿白衣的刘慧是医生,是“战士”,但当她脱下防护服后,她也是妈妈最担心的女儿,老公最牵挂的妻子,孩子最亲爱的妈妈。为最大限度减少家人感染风险,她将孩子送到父母家照顾,每天只能通过微信和孩子简单聊上两句。

在这个非常时期,为了保障医疗工作的正常运转,不少医护人员像刘慧一样选择带病上岗、坚守岗位,大家舍小家顾大家,用实际行动守护着患者健康。“总觉得亏欠孩子很多,但作为医务工作者,只要我穿上这身衣服,身上就承担着一份责任,肩负着守护患者健康的使命职责。作为一名共产党员,我更应该发挥先锋模范带头作用,坚守岗位,为同事们分担救治压力。”刘慧说。

从医十四载,刘慧获得了许多荣誉和表彰,但在她看来这些荣誉都比不上患者对医生的认可和肯定。“每当看见意见本上患者写下的感谢评语,看见他们脸上的微笑,就是我做医生最大的收获。”刘慧说。

与病毒短兵相接,与死神并肩而行,是她的工作日常。白衣为甲,不负重托,刘慧用行动书写“人民至上,生命至上”的职业理念,她用最执着的坚守,最无悔的信念,成为了这冬日里最温馨风景线。